

施官镇政府

自开展新时代文明实践创建工作以来,来安县施官镇始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,持续推动精神文明创建工作融入全镇发展大局,并努力提升为全镇人民的价值认同和行动自觉,不断汇聚全镇力量,共建文明大厦,共享发展成果。

## 乡风文明春意浓

### ——来安县施官镇文明创建活动纪实

#### 强化阵地建设 搭好“文明实践大舞台”

“有了这个群众之家,我们农忙之余也有了好去处,空闲的时候过来,不仅可以看看书、看看电影,还能和几个老伙计在广场上打打羽毛球。”自从施官镇桥西村的新时代文明实践“群众之家”建立后,村民李大爷几乎每天都会约上几个老友来到这里相聚。

“空闲时候,大家三五成群地来到群众之家,有的带孩子来读书看报,有的围在电影室看电影,有的在广场上打羽毛球,有的围坐在宣讲室话家常。逢年过节还有‘端午节包粽子比赛’、‘闹元宵趣味象棋赛’等节日活动,让广大群众在参与文化活动的同时,潜移默化地受到文化的熏陶。”桥西村支部书记傅宁静如是说。



这只是施官镇开展精神文明创建工作中的一个缩影。近年来,为深化拓展新时代文明实践工作,施官镇精准对接群众需求,提升阵地标准,狠抓队伍建设,创新服务方式,扎实推进新时代文明实践中心(所、站)建设,因地制宜整合打造镇党群服务中心、综合文化服务中心、农家书屋、儿童之家、妇女之家等活动阵地,构建了“室内+户外”、“线上+线下”的“1+14+N”(1个镇级新时代文明实践所、14个村级新时代文明实践站、9个特色新时代文明实践点)的“三级”实践服务体系,实现文明实践全覆盖,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

与此同时,该镇还通过建立健全工作机制,形成镇党委书记、村支部书记亲自抓、负总责,镇党委书记、村文明专干具体抓、负专责,其他班子成员、村两委成员齐抓共管的工作机制,严格按照新时代文明实践(站)所星级达标创建标准,高标准高质量开展文明实践工作。同时,按不低于20万的预算标准保障新时代文明实践(站)所建设和各项活动的正常开展。

#### 深化志愿服务 助推文明村镇建设

一直以来,施官镇始终把志愿服务作为推动文明村镇

创建工作的有力抓手,成立了由镇党委书记任队长、全体党员干部为成员的文明实践志愿服务队伍,14个村分别设立了村级文明实践志愿服务分队。同时,广泛吸纳先进典型、老党员、新乡贤、致富带头人等,让文明实践志愿服务队伍焕发新生机,展现新风貌。



除此之外,该镇通过建立镇、村、组三级志愿服务体系和精准化志愿服务模式,满足群众多元化的需求,打造精品志愿服务项目。组建了理论宣讲服务队、普法宣传服务队、医疗健康服务队、爱心帮扶服务队等15支各具特色的专业志愿服务队伍,发挥各类团队不同特色、不同力量。通过志愿者专业特长,运用志愿服务宣传党的政策,培育践行社会主义核心价值观、丰富活跃文化生活,组织党员干部、志愿者走村入户,精准对接群众需求,就近就便为居民提供力所能及的服务,为群众排忧解难,有效打通服务群众“最后一公里”。

同时,施官镇高度重视志愿者信息平台建设、志愿服务培训、志愿登记管理制度和志愿服务激励机制建设。通过明确志愿者参与志愿活动时长、经费使用、礼遇志愿者等方式,形成志愿者服务的常态化工作机制。截至目前,该镇已组建志愿服务队35支,固定志愿者1200余人,全镇党员文明实践志愿服务活动参与率达95%以上。

#### 抓优人居环境 展现文明创建成效

曾经杂物堆积的房前屋后,如今变得干净整洁;曾经是柴草堆的道路两旁,如今绿树摇曳;曾经的沙石路,如今已是水泥路;清除垃圾,铲除积垢,垒砌花墙,栽种种花,乡韵悠悠,村风融融,如诗如画……

“过去村里垃圾乱扔,柴草乱堆,正常通行都很费劲,更别说其他的了。”60多岁的村民张阿姨打量着房前屋后高兴地说:“现在不仅有了固定垃圾点,还有专业的垃圾回收车清运垃圾,真没想到我们也能过上这么干净、舒适的日子。”说起家门口的变化,张阿姨竖起了大拇指。

近年来,施官镇在推进文明建设工作中,紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观,以建设生态宜居幸福施官

为目标,始终坚持绿色发展、生态立镇,在加快生态文明建设方面持续发力,以改善环境和提升文明为目标,让城乡颜值更高。



该镇依托中心村自然条件和资源禀赋,突出特色和灵魂,准确定位,把每一个中心村当作一个景区来规划、当作一个景点来设计,当作一个小品来打造。以“诗画山水、古韵龙山”、“万亩海棠 徽韵顿邱”等地方区域自然地貌和生态特征为主题,以生态文化为内涵,以产业发展为基础,建设满目是风景如画、人人争相向往的梦里老家。该镇先后打造了徽韵顿邱村、民族风情贾龙村等一批具有地方特色、能够唤醒人们乡土情怀的美丽乡村。

与此同时,施官镇发动志愿者结合“我为群众办实事”实践活动带领群众走向卫生、文明、健康的新生活,针对孤寡老人、残疾人等困难群众,做到走访入户开展卫生清洁服务。对镇域内道路沿线、河塘沟渠开展清理工作,做到“横向到边、纵向到底”不留死角,让人居环境整治见实效,村庄面貌焕然一新。

#### 推进移风易俗 构建文明乡风新常态

“乡亲们,听俺讲,今个儿要把新风谈。移风易俗大开展,喜事丧事要节俭。先说喜事要新办,陈规陋习必须变……”在施官镇文化志愿服务队长丁忠诚的家中,一群西武村的文艺骨干正在为群众文化活动热火朝天地彩排着。

倡树移风易俗、摒弃陈规陋习,是推进乡村振兴战略和精神文明建设的重要内容。近年来,施官镇深入开展“美丽乡村文明家园”建设和“除陋习、树新风”活动,“移”大操大办、“易”陈规陋习,树起喜事新办、厚养薄葬、节俭养德的文明新风,不断提升基层群众文明素养和社会文明程度。

该镇通过入户走访、召开座谈会等,认真查找高彩礼、薄养厚葬、盲目攀比等陈规陋习盛行的根源。镇文明办从破“面子”入手,结合实际,印发了《关于做好“精神脱贫”破除陈规陋习工作实施方案的通知》《施官镇(村)红白喜事标准参照指导意见》,分类制定了红白喜事办理标准,严

格按照红白事办理流程。



同时,积极发挥红白理事会的事前宣传、事中监督、事后跟踪的作用,加强红白理事会的培训、管理,提升服务水平。大力倡导干部群众婚事新办、丧事简办、喜事小办。并利用党员大会、群众代表大会、网络等向群众广泛宣传开展移风易俗工作的必要性、紧迫性和重要性,从而转变群众思想观念。

一名党员就是一面旗帜。施官镇上下积极发挥党员干部示范引领作用,带头宣传倡导移风易俗,在办理婚丧喜庆事宜过程中,严格遵守中央八项规定精神和有关廉洁自律规定,从严格控制范围和规模,以身作则引领社会风尚,自觉抵制讲排场、比阔气等不良风气,以良好的形象影响带动群众。

此外,该镇坚持因地制宜、因材施教,把推动移风易俗与全面从严治党、农村环境综合整治、社会综合治理、农民文化乐园相结合,持之以恒地促进移风易俗,在潜移默化中改变不合时宜的旧习俗,在润物无声中植人民淳厚的新风尚。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。施官镇以文明创建绘就幸福底色,正沿着文明、富裕、小康的生态文明大道昂首阔步,踏歌而行。



文明新风宣传员活动